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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Актуальность программы.

        Школьный возраст – период интенсивного развития ребенка, в котором формируются многие виды психической деятельности, является основой для дальнейшего развития. Программы основываются на специальных психологических исследованиях, выявивших потенциальные возможности детей с расстройствами аутистического – спектра, которые могут быть реализованы в процессе коррекционного обучения.

Оказание своевременной психолого-педагогической помощи детям с ограниченными возможностями (на всех возрастных этапах их индивидуального развития) является наиболее важным направлением современной специальной психологии и коррекционной педагогики. 

     Среди различных категорий детей, нуждающихся в ранней коррекционной помощи, особое место занимают дети и подростки с выраженными нарушениями умственного развития (умеренной и тяжелой умственной отсталостью) и расстройствами аутистического спектра, которые еще сравнительно недавно не включались в специально организованную образовательно-развивающую среду.

Программа логопедической коррекции для детей с легкой интеллектуальной недостаточностью составлена на основе нормативно-правовых документов:

1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования от 18.05.2023г. № 372

2. Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012г. №273-ФЗ

3. Письма Минобразования России от 20 июня 2002г. № 29/2194-6»Рекомендации по организации логопедической работы в специальном (коррекционном) учреждении VIII вида;

4. Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида подготовительный и 0-4 классы под редакцией В.В.Воронковой: 2-е издание - М.: Просвещение, 2011.

5. Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида 5-9 классы под редакцией В.В.Воронковой: 2-е издание - М.: Просвещение, 2011

и методических рекомендаций для логопедов Н.Н. Яковлевой, Т.А. Ткаченко, Е.В. Мазановой, И.А. Морозовой, О.В. Елецкой, Е.М. Мастюковой, Н.С. Жуковской, Н.Ю. Горбачевской;

6. Учебного плана школы

7. Устава школы.

Для  определения  оптимального педагогического маршрута  и обеспечения  индивидуального коррекционного сопровождения воспитанников, соответствующее их психофизическим особенностям было проведено дефектологическое обследование: 

    Результаты логопедического  обследования показали следующие результаты: у Игоря наблюдаются про​блемы в эмоциональной сфере и аутистические нарушения (РАС). А именно отмечаются нарушения социального взаимодействия и способности к общению. Характерно явное стремление к одиночеству, ритуальные, стереотипно повторяю​щиеся формы поведения, манерность, угловатость движений, неадекватные реакции на сенсорные стимулы, страхи. Имеются трудности в усвоении социаль​ных навыков, грубые нарушения познавательной деятельности. У Игоря наблюдается отсутствие речи, в отдельных случаях  в речи наблюдаются нечленораздельные звуки. Кроме этого Игорь практически не способен понимать обращенную к нему речь (только элементарные команды – «садись, пойдем, возьми»), не имеет  сформированные представления о пространственных отношениях.  Ребенок склонен к однообразному двигательному возбуждению со стереотипными движениями (раскачивание туловищем, взмахи и зажимания рук) и с периодическими проявлениями агрессии и аутоагрессии (может внезапно ударить, укусить, схватить окружающих, поцарапать себя, нанести себе удары). Для него характерно полевое поведение (бесцельное перемещение по комнате). 

     У Игоря отмечается угловатая моторика, движения неритмичные, "закостенелые", неточные с тенденциями моторных стереотипий в пальцах, кистях рук. 

Он нуждается в постоянном контроле и сопровождении взрослых в любом виде деятельности. 

       Такое неравномерное развитие нацеливает на проведение коррекционной помощи в русле инди​видуального подхода и разработке индивидуального – программного оснащения для этого ребенка. 

Цель программы: коррекционная помощь ребенку с аутистическими нарушениями, исправление или ослабление имеющихся проявлений аутизма и вызванных им нарушений, стимуляцию дальнейшего про​движения ребенка посредством совершенствования приобрета​емых в школьном возрасте умений и содействие всестороннему максимально возможному его развитию.
     Основными задачами коррекционной помощи являются:
· воспитание интереса к окружающему миру, потребности в общении, расширение круга увлечений;
·  развитие и обогащение эмоционального опыта ребенка; 
·  формирование коммуникативных умений;
·  сенсорное развитие;
· повышение двигательной активности ребенка; 
· формирование социально-бытовых умений и навыков са​мообслуживания;
· стимуляция звуковой и речевой активности;
· развитие и коррекция детско-родительских отношений.
Целевая группа. Программа рассчитана на Тарасенко И., у которого легкая  умственная отсталость и нарушения аутистического спектра. 

Формы и режим занятий. Основная форма – индивидуальные занятия. В процессе занятия педагог обязательно сле​дит за самочувствием ребенка и учитывает его эмоциональное состояние, может полностью изменить составленный план заня​тия в силу неприемлемости ребенком на данный момент пред​лагаемых заданий, несмотря на то, что ранее они вызывали у него интерес.
В процессе занятий с детьми с ранним детским аутизмом следует придерживаться некоторых общих рекомендаций по проведению коррекционно-развивающих занятий:
· Налаживание эмоционального контакта и формирование адекватных форм взаимодействия близких взрослых с ребенком.

· Создание предметно-развивающей среды в соответствии с поставленными задачами воспитания и обучения ребенка.

· Регулярное систематическое проведение занятий по определенному расписанию.

· Смена видов деятельности в процессе одного занятия.

· Повторяемость программных задач на разном дидактическом и наглядном материале.

· Игровая форма проведения занятий в соответствии с состоянием эмоционально-личностной сферы ребенка.

· Опора на положительные результаты, достигнутые в той или иной деятельности ребенка.

· Обращение внимания на различия выполнения одного и того же задания в разных условиях. В самом обучении важно дозировать применение прямой вербальной инструкции и максимально использовать опосредованную организацию ребенка структурированным пространством: разметкой парты, страницы, наглядным указанием направления движения,
· Включение в задание моментов, когда сам учебный материал организует действие ребенка. При работе необходимо выверять и ограничивать все речевые инструкции, именно поэтому инструкции часто даются в единой временной форме: «Возьми карандаш».
· В связи с трудностью подражания, переформулировки на себя схемы действия, а часто и просто моторных трудностей большое значение в обучение приобретает непосредственная физическая помощь в организации действия, т.е. взрослый начинает работать руками ребенка («сопряженные направляющие действия».  При работе непосредственно используется поддержка руки, письмо «рука в руке», сопряженное выполнение действий.

· Использование физических упражнений, которые, как известно, могут и поднять общую активность ребенка, и снять его патологическое напряжение. Во время обучения и то и другое актуально. Именно поэтому в занятиях помимо стандартной динамической паузы необходимо привнести большое количество практических действий: приклеивание, размазывание пластилина, работу с палочками.

· Опора на сенсорные анализаторы. В нашем случае дополнительно используем «сенсорные буквы и цифры, геометрические фигуры»

· Использование усвоенного способа действия в новых условиях и ситуациях.
· Оказание психолого-педагогической помощи родителям в целях создания благоприятных условий для проведения коррекционно-педагогической работы с ребенком в семье.

Содержание раздела «Коррекционно-развивающие занятия».
Педагоги сталкиваются с большим количеством трудностей в обучении детей с расстройствами аутистического спектра. Чтобы преодолеть эти трудности, необходимо понимать особенности познавательного развития детей с аутизмом и, исходя из этих особенностей, формировать новые знания и навыки.
Основой коррекции является формирование перцептивных функций. В отношении детей с аутизмом перцептивное развитие также отличается сочетанием одаренности и беспомощности. Рядом с задержкой формирования реальной предметной картины мира, характерной является особое внимание к отдельным ощущениям и перцептивным формам.  Часто дети изобретают особые приемы механического раздражения ушей и глаз, стимулируют себя отдельными звуками, имеют пристрастие к определенным музыкальных фрагментов, с раннего возраста могут четко различать разнообразные оттенки цветов и формы. 
При этом у детей с расстройствами аутистического спектра отмечаются трудности произвольного обучения, целенаправленного решения актуальных задач. Сложности в символизации, перенос навыков из одной ситуации в другую связанные с типичными для аутичных детей трудностями обобщения, ограниченностью в осознании подтекста, одноплановостью, буквальностью. Дети не в состоянии активно перерабатывать информацию и использовать свои способности, с тем, чтобы приспосабливаться к реальности, которая постоянно меняется. При этом аутичные дети могут выполнять отдельные сложные мыслительные операции, иногда не по возрасту, но эти стереотипные интеллектуальные игры не являются настоящим активным взаимодействием со средой. Они служат средством воспроизведения одного и того же приятного впечатления.

Особенности познавательного развития у детей с аутизмом.


Как известно, информация в мозг попадает через сенсорные каналы: глаза, нос, кожу, уши, язык. Но через врожденную или приобретенную недостаточность мозга (одна из теорий возникновения аутизма) информация, полученная через органы чувств поступает в мозг детей с аутизмом как разнообразные части пазлов. Поэтому они воспринимают окружающий мир фрагментарно и предоставляют другого значения вещам. Из-за  фрагментарности восприятия ребенок с аутизмом не замечает связей между вещами. Он не видит целого и не может различать первичные и вторичные вещи (теория «Центральная согласованность»). Таким образом, ребенок может быстро потерять единое целое и запаниковать. Поэтому присутствие одних и тех же деталей жизненно важно для ребенка с аутизмом. 
Предоставление значения определенной ситуации или предмета в процессе восприятия занимает больше времени для аутичного ребенка, ведь он должен обработать большее количество информации, соединить разрозненные части в единое целое и присвоить им значения. Выполнение действия, что требует соблюдения правильного порядка некоторых последовательностей, требует правильного планирования и организации. Ребенок с аутизмом, который с трудом видит единое целое, сталкивается, в результате, с трудностями как в планировании, так и в организации личностных задач (теория «Исполнительные функции»). Поэтому ребенок не приобретает таких навыков, которыми в его возрасте уже осваивают другие дети (чистка зубов, выбор одежды, иногда - самостоятельная еда). Когда же его задача спланирована заранее, он чувствует поддержку и может перейти к их выполнению. Но все равно, он будет сопротивляться новым действиям, которые ему  предлагают другие люди.
Дети с расстройствами аутистического спектра не понимают поведение и эмоции других и не могут их предвидеть, им также трудно осознать и выразить личную мотивацию, чувства, мысли. Они практически не понимают своей роли в любой ситуации. Так, когда ребенок с аутизмом бьет другого ребенка, он не осознает, что делает ему больно. 
При этом, ребенок с аутизмом может быть гипер- или гипочуствительный в определенных сенсорных стимулах. Как пример гиперчувствительность глаз: раздражители, которые действуют на глаза, доминируют, а это означает, что количество «частей пазла» слишком велико. Очень важно знать, проявляются у ребенка подобные симптомы, поскольку это может помешать дальнейшему формированию познавательного развития.
Для детей с аутизмом характерны трудности генерализации знаний. Ребенок изучив, что геометрическая фигура зеленого цвета - это квадрат, может не воспринимать за квадрат такую же геометрическую фигуру красного цвета. Могут возникать трудности относительно перенесения этих знаний на реальные предметы и действия с ними. Ребенок с аутизмом с большими трудностями использует навыки, которыми он ранее овладел, примерно в такой же ситуации. Чтобы ими воспользоваться, необходимо, чтобы ситуация для ребенка была идентичной до мельчайших деталей.
Направления коррекционно-развивающей и обучающей работы
Основой разработки содержания коррекционно-развиващих занятий  для детей с аутизмом стало достояние мировой практики и опыта. В этом контексте выделены пять уровней последовательной работы с аутичными детьми: 
 1 Уровень -  Чувственный опыт;
 2 Уровень  - Знания о предмете;
 3 Уровень - Знания о свойствах предмета;
 4 Уровень  -  Знания о связях между предметами, взаимоотношение;
 5 Уровень - Знания о последовательности, причину и следствие действий и событий.
Каждый из указанных уровней решает определенные задачи и становится основой для дальнейшего познавательного развития детей с аутизмом.
Реализация комплексной программы, которая охватывает системную работу с аутичным ребенком и его семьей, будет способствовать раскрытию внутреннего потенциала ребенка с аутизмом, его комплексному развитию в процессе социальной адаптации и беспрепятственному вхождению в образовательное пространство. 
          У  Игоря1 уровень развития – чувственный опыт.  

Задачи:

· Обучение пониманию получаемой осязательной, обонятель​ной сенсорной информации; закрепление понимания зритель​ной, слуховой, тактильной, вестибулярной информации.
· Активизировать  визуальное внимание ребенка: формирование способностей различать предметы домашнего обихода (кроват​ка, стул, стол), ориентироваться в пространстве, находить и приносить заданный предмет (куклу, яблоко);
· Обучать  умению находить кусочек пищи на тарелке, при​крытый стаканом.
· Продолжение обучения пониманию и реагированию на звук сигнала, поступающего от взрослого, находящегося на некото​ром расстоянии от ребенка (колокольчик, бубен);
· Обучать  использованию предметов, издающих звуки (зву​чащая игрушка, барабан и др.) и формирование соответствую​щих движений руки, вызывающих эти звуки;
· Обучать различению звуков, производимых предметами, определение местоположения источника звука, тренировка слу​хового восприятия (свисток, погремушка).
· Расширять   разнообразные ощущения ребенка и эмоциональ​ные реакции в ответ на прикосновения холодных, теплых, шер​шавых и других предметов к его рукам.
· Обучать выполнению тонкомоторных действий, координи​руя движения глаз и рук (собирание пирамидки из 2—3 колец).
· Самостоятельное складывание двух-трех предметов один на один (башня, пирамидка).
· Побуждать  ребенка к самостоятельным действиям, направ​ленным на завершение небольшой постройки, начатой взрос​лым, соотнесение движений рук со словами «туда», «сюда» (ис​пользуется методика «обратной последовательности», т. е. ко​гда ребенок завершает действие, начатое взрослым по постройке поезда из кубиков).
· Обучать правильному расположению рук и ладоней для соответствую​щего удержания предмета.
· Продолжать  обучать ребенка пониманию получаемой сен​сорной информации: зрительной, слуховой, тактильной, вести​булярной, осязательной, обонятельной.
· Развивать  зрительное восприятие ребенка в процессе формирования способностей различать предметы до​машнего обихода (книга, диванная подушка, телевизор, настен​ные часы и др.), ориентироваться в пространстве, находить и приносить заданный предмет;
· Обучать  соотнесению реальных предметов с их изображе​нием на карточках;
· Учить сравнивать  три различных предмета с их контурными изо​бражениями на крышке коробки, соотнесение по размеру и форме предметов и отверстий, куда их надо опустить («Почто​вый ящик»).
· Продолжение обучения пониманию и реагированию на зву​ковой сигнал, поступающий от взрослого, находящегося на не​котором расстоянии от ребенка (позвать ребенка по имени и сопроводить это звоном колокольчика);
· Обучать соотнесению слова с соответствующим ему дейст​вием (дай, на, иди, стой, нельзя и др.);
· Продолжение обучение  выполнению тонкомоторных коор​динированных действий с предметами (нанизывание бусины на вертикальный стержень; собирание пирамидки из 3—5 колец и более), согласовывая движения глаз и рук, продолжение обуче​нию понимания указаний взрослого.
· Обучать навыкам рисования по показу взрослого: прово​дить линии пальцем (пальцами) рук по муке, насыпанной на разделочной доске (подставке, тарелке), рисовать толстым фло​мастером.
· Побуждение к самостоятельным действиям, направленным на завершение небольшой постройки, начатой взрослым, соот​несение движений рук со словами «туда», «сюда» (используется методика «обратной последовательности», т. е. когда ребенок за​вершает действие, начатое взрослым — складывание мозаики (пазлов) из 2—4 или более частей).
· Закреплять  обучение тонкомоторным действиям для целе​направленного использования рук и пальцев, массаж и упраж​нения с целью укрепления мускулатуры пальцев и рук.
· Закреплять  тонкомоторные умения по самостоятельному удержанию ложки, кружки, сушки, яблока, печенья и т. д.
· Обучать  открыванию крышки банки, тренировка самостоя​тельных действий рукой (верхний захват пальцами).
Показатели успешного развития ребенка: 

· смотрит в лицо; исследует предметы разнообразными способами: рассматривает предмет в руке, переводит предмет из одной руки в другую, берет два предметы со стола, стучит двумя предметами друг о друга; следит взглядом за движущимся предметом, фиксируя на нем взгляд; трогает руками собственное отражение в зеркале; с удовольствием разглядывает яркие картинки; наблюдает за строительством башни,  реагирует на стимуляцию тактильных ощущений посредством чередования касаний твердой-мягкой, сухой-влажной, теплой-холодной поверхностями; выполняет скоординированные действия с предметами (ставит кубик на кубик, нанизывает кольца на пирамидку и т.п.);выделяет отдельный предмет среди других по просьбе взрослого; соотносит знакомый объемный предмет с его плоским изображением; находит и приносит заданный хорошо знакомый предмет; знает и узнает среди других красный и желтый цвета; рисует круги; выполняет двойную просьбу.

Учебно – методический комплекс
1. Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья Проект от 19.12.2014г. приказ № 1599;

2. Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида подготовительный и 0-4 классы под редакцией В.В.Воронковой: 2-е издание - М.: Просвещение, 2011.

3. Программы специальных (коррекционных) образовательных учреждений VIII вида 5-9 классы под редакцией В.В.Воронковой: 2-е издание - М.: Просвещение, 2011

4. Логопедия/ под ред. Л.С.Волковой – М.: «Просвещение», 1989.

5. Каше Г.А., Р.И.Шуйфер, Н.А.Никашина, Э.А.Евлахова. Исправление недостатков произношения, чтения и письма учащихся. – М., 1960.

6. З.Е.Агранович. В помощь логопедам и родителям. Сборник домашних заданий для преодоления недоразвития фонематической стороны речи у старших дошкольников. – СПб., 2005.

7. Лалаева Л.И. Логопедическая работа в коррекционных классах. – М., 2001.

8. Коррекция нарушений письменной речи под редакцией Н.Н.Яковлевой. - СПб, Каро, 2007.

9. Ефименкова Л.Н. Коррекция устной и письменной речи учащихся начальных классов. – М.,1991.

10. Лалаева Л.И., Венедиктова Л.В. Диагностика и коррекция нарушений чтения и письма у младших школьников. – СПб., Союз, 2003.

11. Лалаева Л.И. Нарушения чтения и пути их коррекции у младших школьков. – Спб., 1998.

12. Садовникова И.Н. Нарушения письменной речи и их преодоление у младших школьников. – М.,1997.

13. Волина В.В. Занимательное азбуковедение. – М.: Просвещение,1991.

14. Козырева Л.М. Логопедическая программа коррекции лексико-грамматического строя речи младших школьников с задержкой психического развития. Ярославль, 2003 г.

15. Мазанова Е.В. Логопедия. Коррекционно-развивающая программа исправления недостатков письма у учеников младших классов, имеющих дисграфию. М., 2004 

16. Ткаченко Т.А. Формирование звукового анализа и синтеза. М., 2005.

17. Худенко Е.Д. Планирование уроков развития речи на основе знакомства с окружающим миром в специальных (коррекционных) школах VIII вида. М.,2003.

18. Юрова Р.А. Формирование произносительных навыков у учащихся с нарушениями интеллектуального развития. М., 2005.
