Проект «Волонтеры культуры дорожного движения»
Место реализации: МБОУ Зимовниковская СОШ № 6 имени Героя России Дьяченко Андрея Александровича
Разработчики: группа обучающихся 11 класса, актив отряда ЮИД «Пятое колесо»

I. Обоснование проблемы
 Безопасность дорожного движения – одна из основных проблем сохранения жизни и здоровья граждан страны. Сегодня, когда ребенок с раннего детства знакомится со сложной техникой и становится участником дорожного движения, встает проблема его обучения основам безопасного поведения на улицах и дорогах, необходимость сознательного выполнения им требований Правил дорожного движения. Особую роль в решении этой проблемы отводится учреждениям образования: детским садам, школам, колледжам и высшим учебным заведениям. Причиной дорожно-транспортных происшествий чаще всего являются сами дети. К этому приводит незнание элементарных основ Правил дорожного движения, безучастное отношение взрослых к поведению детей на проезжей части. Избежать опасностей на улицах и дорогах можно лишь путем воспитания культуры поведения на дорогах и подготовки юного человека к пожизненной «профессии» участника движения: пешехода, пассажира, водителя.
 Проанализировав ситуацию, связанную с совершением подростками нарушения правил дорожного движения, статистику дорожно-транспортных происшествий за последние два года, в том числе, с участием детей (Приложение 1), мы пришли к выводу, что необходимо расширить границы образовательного пространства, ориентированного на просвещение детей по вопросам безопасности, и отвести значительную роль им самим как законопослушным участникам дорожного движения. 
Нами было изучено содержание основных нормативных документов, регулирующих деятельность по повышению безопасности дорожного движения:
- Федеральная целевая программа "Повышение безопасности дорожного движения в 2013 - 2020 годах";
- Стратегия  безопасности дорожного движения в РФ на 2018-2024 г.г.;
- Приказ ГУ МВД России по Ростовской области и Министерства общего и профессионального образования ростовской области от 05.09.2019  № 1431/639; «О комплексе широкомасштабных мероприятий и эффективных мер по совершенствованию обучения детей основам правил дорожного движения и привития им навыков безопасного поведения на дорогах в 2019-2020 учебном году»;
- Приказ от 16.09.2019  № 274-ОД «О комплексе широкомасштабных мероприятий и эффективных мер по совершенствованию обучения детей основам правил дорожного движения и привития им навыков безопасного поведения на дорогах в 2019-2020 учебном году в Зимовниковском районе».
Был проведен социологический опрос и проанализированы его результаты (Приложение 2). В результате чего возникла идея создания центра по вопросам пропаганды безопасного движения на базе МБОУ Зимовниковской СОШ № 6.
Планируя свою проектную деятельность, мы обозначили для своей работы следующие приоритетные направления:
- изменение поведения участников дорожного движения с целью безусловного соблюдения норм и правил дорожного движения; 
- повышение защищенности от дорожно-транспортных происшествий и их последствий наиболее уязвимых участников дорожного движения, прежде всего детей и пешеходов; 
- совершенствование механизмов ведения работы по профилактике дорожно-транспортного травматизма;
- развитие системы оказания помощи и спасения пострадавших в результате дорожно-транспортных происшествий.
Основанием для осуществления волонтерской деятельности послужило то, что наша школа является социокультурным центром микрорайона, в котором она расположена, а также ее авторитет среди образовательных организаций по вопросам формирования теоретических знаний и практических навыков безопасного движения среди обучающихся и их родителей. Немаловажную роль при этом сыграли достижения обучающихся школы в области пропаганды здорового образа жизни и профилактики ДТП (Приложение 3).
 II.Описание содержания проектной деятельности
Цели проекта: создать условия для взаимодействия участников социокультурного сообщества по вопросам профилактики и предупреждения дорожно-транспортного травматизма среди воспитанников ОО; развивать деятельность отрядов ЮИД во взаимодействии с организацией "ЮИД Дона"; воспитывать культуру безопасности  участников дорожного движения.
Задачи: 
- оказывать  содействие участникам движения за безопасность дорожного движения в условиях совместной практической деятельности;
-  расширить теоретические знания в рамках Стратегии  безопасности дорожного движения; систематизировать знания педагогов и обучающихся о правилах дорожного движения; 
- развивать практические умения руководителей и членов отрядов ЮИД – волонтеров безопасности дорожного движения.
Сроки реализации проекта: 2019-2020г.г.
Этапы реализации проекта:
1. Подготовительный этап: обсуждение идеи создания центра по вопросам пропаганды безопасного движения, разработка механизмов для подготовки к Форуму «Вместе за безопасность дорожного движения»
2. Основной этап: мероприятия в рамках реализации проекта.
3. Заключительный этап.  Итоги реализации проекта.
III. Проведение мероприятий в рамках реализации проекта. 
В течение 2019 года ( второе полугодие  2018-2019 учебного года,  первое полугодие 2019-2020 учебного года) согласно плану были проведены следующие мероприятия:
- с учащимися:
· создана творческая мастерская «Школа здоровья» (конкурсы и выставки рисунков, плакатов, баннеров, газет, буклетов, сценариев праздников, выступления агитбригад);
· практикум «Школа юного гражданина» (проведение тренингов, практико-ориентированных занятий, квестов);
· тренинг «Здоровое детство – здоровое поколение» (проведение анкетирований, тестирования, онлайн-тестирования по отработке навыков здорового поведения;
· тренинг «Я знаю ПДД – знай и ты» (проведение настольных олимпиад, соревнований, школьного этапа конкурса «Безопасное колесо», интерактивных игр, создание видеороликов социальной рекламы);
· праздник «День  активного пропагандиста БДД» (проведение тематической зарядки, работа консультационных центров с участием актива отряда ЮИД, сотрудников службы пропаганды ГИБДД, выступление школьных агитбригад, флешмоб);
· конкурс социальной рекламы (оформление листовок, информационных стендов, тематических выставок, «Уголков безопасности»;
· правовые турниры (форма: деловые игры, конференции, семинары, брейн-ринги с участием сотрудников правовых структур, представителей Администрации);
· интерактивная квест-игра «#дорогаЯдорога#»;
· участие в районных и межрайонных, региональных и всероссийских акциях «Культурный участник дорожного движения», «Родительский патруль» в действии!», «ЮИД и ЮПИД: еще раз о безопасности» (Приложение 4)
· межрайонный форум с участием активистов ЮИД, руководителей отрядов ЮИД, социальных партнеров;
· мониторинг проведенных мероприятий;
- с родителями:
· родительский всеобуч «Безопасный маршрут школьника» (проведение классных и общешкольных родительских собраний в форме информационных часов, лекций, круглых столов, тематических встреч и тренингов) ;
· психолого-педагогическое консультирование;
· видеоклуб «О ПДД всерьез» (создание видеоклипов, короткометражных фильмов, презентаций с последующей демонстрацией в холле школы, классных кабинетах; участие в конкурсах социальной рекламы, тематических показах);
·  тематические собрания «Час безопасности»;
· заседания клуба активистов сообщества «Родительского патруль»;
· мониторинг;
- с педагогами:
· повышение уровня педагогического мастерства (совещания, семинары, круглые столы, консультации, обмен опытом работы);
- с лидерским составом школьного самоуправления:
 - «Школа лидера», «Школа волонтера»;
- учёба актива на уровне органов районного молодёжного самоуправления, ГИБДД.
Модель проектируемого центра была представлена на I Межрайонном форуме «Вместе за безопасность дорожного движения» (Приложение 5, 6, 7), проведенного при поддержке Администрации Зимовниковского района, Управления образования, службы пропаганды ГИБДД, а затем на региональном конкурсе «Юидовцы Дона – социальные волонтеры» (Приложение 8)
IV. Ожидаемые результаты
Промежуточные:
· формирование у учащихся умения сделать собственный осознанный выбор в пользу здорового образа жизни;
· формирование мотивации школьников к волонтерской деятельности;
· повышение правовой культуры;
· активизация родительской позиции в их отношении к безопасности детей, совместной творческой и волонтерской деятельности, в повышении воспитательной	 культуры;
· сотрудничество педагогов и учащихся в решении вопросов профилактики дорожно-транспортного травматизма;
- отдалённые:
· достойное поведение в обществе, обладание высокими нравственными качествами;
· повышение статуса культурного участника дорожного движения;
· решение проблемы бесцельного времяпрепровождения, повышение собственного культурного уровня, правовых знаний и уровня социальных запросов.

V. Стратегия развития проекта
Проект «Волонтеры безопасности дорожного движения» будет продолжать свою деятельность  по созданию на базе школы межрайонного центра по решению практических задач, связанных с воспитанием культурного участника дорожного движения. При взаимодействии с Администрацией района планируется строительство и приобретение оборудования для стационарного автогородка, работа мобильного «Городка безопасности», ведение интерактивных консультаций и практико-ориентированных занятий по формированию правовых знаний и культуры безопасного движения.
VI. Социальные  партнеры проекта
· Администрация Зимовниковского района, 
http://zimovniki.donland.ru/ 
· Управление образования Зимовниковского района, 
http://zimobr.ru/ 
· Зимовниковский отдел ГИБДД,
https://гибдд.рф 
· СДК «Зимовниковский»,
·  Образовательные учреждения Зимовниковского района
 http://school6-zim.edusite.ru/ 
VII. Финансирование проекта будет осуществляться из средств местного бюджета. Примерная смета расходов составляет 500000 рублей (строительство автогородка, приобретение оборудования, средства на поощрение лидеров проекта).

